

**Protokoll der Vorstandssitzung der**  
**LAG AktivRegion Mittelholstein e. V.**  
**vom 30.11.2017, MarktTreff Todenbüttel**

**TOP 1) Begrüßung**

Der Vorsitzende Herr Barth begrüßt die Anwesenden und dankt Herrn Harders für die Einladung in den MarktTreff Todenbüttel. Herrn Barth eröffnet die Sitzung um 16:15 Uhr.

**TOP 2) Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Herr Gröning verteilt die Anwesenheitsliste (s. Anlage I), 13 der 27 stimmberechtigten Vorstandsmitglieder sind anwesend. Die Versammlung ist nicht beschlussfähig.

**TOP 3) Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.06.2017**

Anmerkungen zum Protokoll bestehen nicht. Die Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.06.2017 wird auf die kommende Sitzung verschoben.

**TOP 4) Entwicklungen auf Landesebene**

Das LLUR ist vertreten durch Herrn Bronsert.

Neue Informationen aus dem LLUR liegen derzeit nicht vor.

Herr Gröning informiert, dass weiterhin keine freien Fördermittel im Handlungsfeld „Nachhaltige Daseinsvorsorge“ zur Verfügung stehen. Eine Anpassung bzw. Mittelumerschichtung aus anderen Handlungsfeldern ist erst auf Grundlage der Evaluation der Entwicklungsstrategie möglich. Herr Bronsert weist darauf hin, dass für eine Umschichtung eine umfassende Begründung als Ergebnis der Evaluation erforderlich ist. Eine vollständige Änderung der Zielerreichung ist nicht möglich. Ein einfacher Vorstandsbeschluss zur Änderung der Mittelverteilung (Quoten) ist nicht ausreichend. Die Änderungen treten erst nach Anerkennung der IES-Änderung durch das Innenministerium in Kraft.

**TOP 5) Bericht der Geschäftsstelle**

Herr Gröning berichtet, dass die Geschäftsstelle seit dem 15.09. neue Räume in der Bahnhofsstraße 50 bezogen hat.

Die landesweite Evaluation durch das Thünen-Institut wird aktuell durchgeführt. Die

Rücklaufquote liegt landesweit bei 60%. Aus Mittelholstein sind dem Thünen-Institut bisher 15 Fragebögen zugegangen. Die Frist für die Abgabe der Fragebögen wird bis zum 07.12.17 verlängert.

Herr Barth berichtet, dass Frau Kraske die Geschäftsstelle zum 28.02.18 verlässt. Die Stellenausschreibung ist in Vorbereitung. Der geschäftsführende Vorstand wird das Bewerbungsverfahren im Januar 2018 abschließen.

## **TOP 6) LAG Projekte**

- Stand der Projektumsetzung

Herr Gröning gibt einen kurzen Überblick über den Zielerreichungsgrad gegliedert nach Kernthemen sowie die bisher gebundenen Fördermittel. Die Halbzeitbilanz ist befriedigend. Die Gesamtinvestitionen (ELER+GAK) belaufen sich auf rd. 6 Mio. EUR. Eine detaillierte Darstellung zum Stand der Projektumsetzung erfolgt auf der nachfolgenden Mitgliederversammlung.

- Projektanträge in Vorbereitung

Es haben mehrere Beratungsgespräche im Rahmen des energetischen Projektes „Christuskirche Bordesholm“ stattgefunden. Der Antrag wird überarbeitet; eine gutachterliche Stellungnahme zum Innovationscharakter liegt vor. Ein bewilligungsreifer Antrag steht noch aus.

Das Projektantrag „Landfrauenarchiv“ der Schleswig-Holsteinischen Landesmuseen, Freilichtmuseum Molfsee, wurde zurückgezogen. Das Projekt wird mittelfristig überarbeitet. Mit einem Projektantrag in der laufenden Förderperiode ist nicht zu rechnen.

- Projektideen

Herr Lembrecht stellt kurz das Projekt „Außerschulischer Lernort Loop“ vor. Das Feuerwehrgerätehaus soll um neue Räumlichkeiten zur Nutzung für Schulen, Kitas u.a. als außerschulischer Lernort sowie ein Infozentrum „Großes Moor“ erweitert werden. Unter Berücksichtigung der Finanzaufstellung in den unterschiedlichen Schwerpunkten ermöglicht der Bereich Umweltbildung und Naturtourismus eine Einsteuerung des Projektes in den Schwerpunkt Natur- und Kulturtourismus für alle. Zu prüfen ist, ob die Fördervoraussetzungen als Leitprojekt im Bereich „Ländlicher Tourismus“ gegeben sind. Herr Bronsert bietet hierzu ein Projektgespräch im LLUR Anfang Januar an.

Herr Gröning berichtet über das Projekt „Torfwerk Schülpl“. Im Außenbereich des alten Torfwerks ist der touristische Ausbau einer Moorbahn geplant. Das Projekt konnte sich im Landeswettbewerb „Natur- und Kulturtourismus in Schleswig-Holstein“ durchsetzen. Ein positiver Bescheid der I-Bank über bis zu 85% der Nettokosten liegt vor. Der Gebäudebestand des Torfwerks soll teilweise als Infozentrum genutzt werden. Weiterhin in Planung ist das Projekt „Torfwerk Broohus“. Ein Businessplan für die Biermanufaktur liegt vor. Die Gesamtinvestitionen belaufen sich auf rd. 1,6 Mio. €. Eine Förderung aus Landes

und/oder EU-Mitteln wird angestrebt. Herr Bronsert weist darauf hin, dass aktuell insbesondere im Förderbereich „Kulturelles Erbe“ Mittel zur Verfügung stehen. Herr Bronsert bietet an, im Rahmen eines Projektgesprächs die Fördermöglichkeiten zu prüfen. Im Anschluss an die Sitzung wird Matthias Kopp einen Überblick über die Projektidee sowie das Thema Craft-Biere geben.

- Kooperationsprojekte

Herr Gröning gibt einen Überblick über den Stand der Kooperationsprojekte „Jugend gestaltet nachhaltige Zukunft“ sowie „MusiculumMOBIL“. Der Projektantrag für das Kooperationsprojekt „Jugend gestaltet nachhaltige Zukunft“ an dem 16 AktivRegionen beteiligt sind, liegt dem LLUR vor. Der Zuwendungsbescheid wird Anfang 2018 erwartet. Das Projekt „MusiculumMOBIL“ ist in Umsetzung. Die Gesamtlaufzeit beträgt 3 Jahre. Das Angebot wird sehr gut angenommen, auch aus der AktivRegion Mittelholstein haben sich mehrere Kitas beteiligt.

### **TOP 7) IES-Evaluation**

Herr Gröning berichtet, dass folgende Büros für die Evaluierung der IES ab Januar 2018 angefragt worden sind: BfL, Cima, GLC, Inspektour sowie Raum & Energie. Alle Büros haben Ihr Interesse bekundet. Der geschäftsführende Vorstand wird das Angebotsverfahren zeitnah einleiten. Die Vergabe erfolgt durch den geschäftsführenden Vorstand gemäß seiner Aufgaben. Die Evaluation ist im Zeitraum Januar bis März 2018 vorgesehen.

### **TOP 8) Vorbereitung der Mitgliederversammlung am 30.11.2017**

Die Tagesordnung zur Mitgliederversammlung ist dem Vorstand zugegangen. Einwände und Anmerkungen bestehen nicht.

### **TOP 9) Berichte**

Es liegen keine weiteren Berichte vor.

### **TOP 10) Termine**

Die Termine für die Vorstandssitzung 2018 finden statt am:

22.02.

31.05.

06.09.

25.10.

Die Termine werden dem Vorstand zeitnah per E-Mail mitgeteilt.

## **TOP 11) Verschiedenes**

Es liegen keine weiteren Punkte vor.

Herr Barth bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und schließt die Sitzung um 17:30 Uhr.

---

Andrea Kraske (Protokollführung)

Todenbüttel, 30.11.2017

---

Jürgen Barth (Vorstand)